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1. Prove que a função seno f : R→ [−1, 1], f(x) = sinx é função ı́mpar.
Prove que a função cosseno g : R→ [−1, 1], g(x) = cosx é função par.
A função tangente é par, ı́mpar, ou nem par e nem ı́mpar?

2. Sejam f e g as funções dadas por

f : [−π
2
,
π

2
]→ [−1, 1], f(x) = sinx e g : [−1, 1]→ [1, 2], g(x) = x2 + 1.

Determine g ◦ f . Esta função é inverśıvel? Justifique.

3. Seja f : R→ R a função dada por f(x) = cosx.
Determine f([0, π2 ]), f([0, π]), f(R), f−1({ 12}) e f−1([ 12 , 1]).

4. Esboçar o gráfico de cada função abaixo, indicando domı́nio, imagem e peŕıodo.

a) f(x) = 1 + 2 sin

(
2x− 5π

3

)
d) f(x) = csc

(π
4
− 2x

)
b) f(x) = cos

x

2
e) f(x) = |1− 2 cosx|

c) f(x) = tan
(
x− π

3

)
f) f(x) = 1− 2 sec

(
x− π

3

)
5. Sejam as funções f : (0,+∞)→ (0,+∞) e g : (0,

π

2
)→ (0,+∞) dadas respectivamente por

f(x) =

√
1− 1

ex

g(x) = 2 ln cscx

Construa o gráfico de h = f ◦ g, indicando domı́nio e imagem. h é periódica? h é bijetiva?

6. Sejam f, g : R→ R dadas por f(x) = 2x− 4π

3
e g(x) = 1 + 2 sinx. Esboçar o gráfico de

g ◦ f , indicando domı́nio e imagem.

7. Calcule:

a) cos

(
arcsin

3

4

)
b) tan

(
arcsin

(
−2

3

)
+ arcsin

1

4

)
c) sin(arctan 2 + arctan 3)

8. Esboçar o gráfico de cada função abaixo, indicando domı́nio e imagem:

(a) f(x) = arccos(3 + 2x) (b) f(x) =
2π

5
− 3 arcsin(1− x)

(c) f(x) =
π

3
+ 2 arctan(3x− 1) (d) f(x) = −arccsc(3− 2x)

9. Em cada item a seguir é dada uma função hiperbólica. Determine as outras cinco.

a) sinhx = −3

4
. b) sechx =

3

5
. c) tanhx = − 7

25
.

10. Verifique a paridade das funções seno hiperbólico, cosseno hiperbólico e tangente hiperbólica.

11. Esboçar o gráfico de cada função a seguir, indicando domı́nio e imagem.

(a) f(x) = 1− sinhx (b) f(x) = sinh(x− 1)

(c) f(x) = 1− 2 sinh(1− x) (d) f(x) = cosh(x− 2)

(e) f(x) = 2− sechx (f) f(x) = 1− 2coth (1− x)



12. Demonstre que:

(a) sinh(v − w) = sinh v · coshw − sinhw · cosh v.

(b) csch 2x =
1

2
sechx · cschx.

(c) tanh(lnx) =
x2 − 1

x2 + 1
.

(d)
1 + tanhx

1− tanhx
= e2x.

(e) tanhx =
sinh 2x

1 + cosh 2x
.

13. Dado tanh(a+ b) = 3 e tanh b = 2, achar cosh a.

14. Simplifique: M =
cosh 2x+ cosh 4y

sinh 2x+ sinh 4y
.

15. Calcule o valor numérico de cada expressão:

(a) arcsinh 0, 25 + arcsinh
3

4
(b) arccosh 3− arcsinh 1

16. Prove a seguinte identidade1: arccschx = ln

(
1 +
√

1 + x2

x

)
.

17. Usando o exerćıcio anterior, mostre que arccschx = arcsinh
1

x
.

18. Prove que sinh2 x− sinh2 y = sinh(x+ y) sinh(x− y).

1Esta é a representação logaŕıtmica da função arco-cossecante hiperbólica. Você a definiu no exercicio proposto
na teoria de hiperbólicas inversas?
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